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Stadt Raguhn-Jeßnitz 

 
Sitzungsniederschrift öffentliche/ nichtöffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Tornau 

vor der Heide der Stadt Raguhn-Jeßnitz vom 18.07.2024 
 

Ort: Landgasthof Lingenau, Am 
Lingenauer Wald 22, 06779 
Raguhn-Jeßnitz, OT Lingenau 

 

Beginn: 18.00 Uhr Ende: 18.25 Uhr 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: Abwesend: 
Herr Jürgen Polese 
Herr Ralf Hänsch 
Herr Torsten Seelmann 
Frau Ilona Knoblauch 
 

 

 
Aus der 
Verwaltung: 

Frau Mädchen-Vötig, Stellvertretende Bürgermeisterin der 
Stadt Raguhn-Jeßnitz 

 
Vorläufige Tagesordnung 

 Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit    

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung     

3. Bestätigung der Niederschrift aus der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
14.03.2024 (öffentlicher Teil)      

4. Einwohnerfragestunde    

5. Bericht des Bürgermeisters, Protokollkontrolle sowie Informationen aus der 
Verwaltung      

6. Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied 
des Ortschaftsrates    

7. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an 
Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates und Verabschiedung 
der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates      

80-2024 

8. Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Tornau vor der Heide 
und Ernennung durch den Bürgermeister      

88-2024 

9. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des 
Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 
Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister       

126-2024 

10. Mitteilung des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin über die gebildeten 
Fraktionen und deren Vorsitzende    

11. Wahl des Stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft 
Tornau vor der Heide     

96-2024 

12. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung des 
Ortschaftsrates Tornau vor der Heide     

104-2024 

13. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates  
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Protokoll 

 

Öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit    

 
Die Stellvertretende Bürgermeisterin der Stadt Raguhn-Jeßnitz, Frau Mädchen-Vötig, 
eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung.  Die Einladungen sind den Ortschaftsräten fristgerecht 
zugegangen.  Der Ortschaftsrat ist mit 4 anwesenden Ortschaftsratsmitgliedern 
beschlussfähig.   
 

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung     

 
keine Änderungsanträge 

  
Der Ortschaftsrat stimmt der vorliegenden Tagesordnung einstimmig zu.  
 

3. Bestätigung der Niederschrift aus der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
14.03.2024 (öffentlicher Teil)      

 
keine Einwände 
 

Abstimmung zum öffentlichen Teil der Niederschrift vom 14.03.2024: 4 Ja - Stimmen    
 

4. Einwohnerfragestunde    

 
entfällt, da keine Einwohner anwesend sind  
 

5. Bericht des Bürgermeisters, Protokollkontrolle sowie Informationen aus der 
Verwaltung      

 
Frau Mädchen-Vötig nimmt Bezug auf die in der letzten Sitzung gefassten Beschlüsse. 
 
Hinsichtlich des Entwurfs zur Richtlinie Brauchtumsmittel werden derzeit alle 
Anregungen/Änderungswünsche aus den Ortschaften in der Verwaltung gesammelt und je 
nach rechtlicher Möglichkeit in den Entwurf eingearbeitet. Erst dann erfolgt die Vorlage im 
Stadtrat und seinen Ausschüssen. 
 
Die beschlossene Verteilung der Brauchtumsmittel im Jahr 2024 ist zwischenzeitlich realisiert 
worden. 
 
Sie berichtet, dass der Stadtrat am 10.07.2024 eine neue Hauptsatzung beschlossen hat. 
Neu darin ist, dass öffentliche Bekanntmachungen nicht mehr im Amtsblatt oder den 
Schaukästen erfolgen, sondern über die Homepage der Stadt Raguhn-Jeßnitz. 
Geplant ist, den Ortsbürgermeister/innen den Schlüssel für Schaukästen auszuhändigen. 
Diese entscheiden künftig selbst, was darin ausgehangen wird.   
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6. Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied 
des Ortschaftsrates    

 
Frau Mädchen-Vötig übergibt die Sitzungsleitung an das an Jahren älteste Mitglied, Herrn 
Polese.  
 

7. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an 
Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates und Verabschiedung 
der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates     

80-2024 

 
Das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, Herr Polese, verliest folgende 
Verpflichtungsformel und fordert die Ortschaftsratsmitglieder zum Nachsprechen auf:  
 
Beschluss 80-2024 lautet wie folgt: 

“Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Raguhn-Jeßnitz 
gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“        

 
Herr Polese verabschiedet das ehemalige ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates Frau 
Büttner und dankt ihr für die geleistete Arbeit.  
 

8. Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Tornau vor der Heide 
und Ernennung durch den Bürgermeister      

88-2024 

 
Es kandidieren zur Wahl zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Tornau v. d. H. Frau 
Knoblauch und Herr Polese. Einwände gegen eine offene Abstimmung bestehen nicht. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Frau Knoblauch: 3 Ja-Stimmen 
Herr Polese: 1 Enthaltung (ungültige Stimme)  
 
Beschluss 88-2024 lautet wie folgt: 

Die Mitglieder des Ortschaftsrates der Ortschaft Tornau vor der Heide haben in ihrer 
heutigen Ortschaftsratssitzung mit 3 Ja-Stimmen  
 
Frau   Ilona Knoblauch  zur  Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Tornau vor der 
Heide bis zum Ende der laufenden Wahlperiode gewählt.  
 
Ein weiterer Beschluss darüber ist nicht notwendig.    

 
Die stellvertretende Bürgermeisterin Frau Mädchen-Vötig ernennt Frau Knoblauch zur 
Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Tornau v. d. H., indem sie die Ernennungsurkunde verliest 
und überreicht. 
 
Die Sitzungsleitung geht auf die Ortsbürgermeisterin über. 
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9. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des 
Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 
Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister       

126-2024 

 
Frau Knoblauch fordert Herrn Polese zum Nachsprechen der von ihr verlesenen 
Verpflichtungsformel auf.   
 
Beschluss 126-2024 lautet wie folgt: 

Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Raguhn- 
Jeßnitz gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu 
fördern.     

 

10. Mitteilung des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin über die gebildeten 
Fraktionen und deren Vorsitzende    

 
entfällt - keine Fraktionsbildung erfolgt   
 

11. Wahl des Stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft 
Tornau vor der Heide     

96-2024 

 
Herr Hänsch kandidiert zur Wahl des Stellvertreters der Ortsbürgermeisterin. Es bestehen 
keine Einwände gegen eine offene Abstimmung.  
 
Beschluss 96-2024 lautet wie folgt: 

Die Mitglieder des Ortschaftsrates der Ortschaft Tornau vor der Heide haben in ihrer 
heutigen Ortschaftsratssitzung mit 4 Ja-Stimmen Herrn    Ralf Hänsch   zum    
Stellvertreter der Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Tornau vor der Heide bis zum 
Ende der laufenden Wahlperiode gewählt.  

 

12. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung des 
Ortschaftsrates Tornau vor der Heide     

104-2024 

 
Frau Mädchen-Vötig berichtet kurz, dass die heutige Tischvorlage die durch den Stadtrat am 
10.07.2024 beschlossenen Änderungen zum Entwurf der Geschäftsordnung enthält.  
 
Frau Knoblauch erfragt, ob der Ortschaftsrat die Einwohnerfragestunde auch am Ende des 
öffentlichen Sitzungsteils durchführen kann. Frau Mädchen-Vötig bestätigt, dass dies in 
Absprache mit dem Sitzungsdienst möglich ist.  
 
Beschluss 104-2024 lautet wie folgt: 

Der Ortschaftsrat Tornau vor der Heide beschließt die Geschäftsordnung für den 
Ortschaftsrat Tornau vor der Heide indem er sich der Geschäftsordnung für den Stadtrat 
der Stadt Raguhn-Jeßnitz und seiner Ausschüsse in der vorliegenden Fassung 
anschließt.     

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 4   davon anwesend : 4 
Abstimmung Ja : 4 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 

13. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates    

 
keine 
 
Ende des öffentlichen Teils:  18:20 Uhr   


